语言表达简明、连贯、得体

——知识归纳及方法指点

恩玲中学    金玉成

【知识归纳】

一、语言表达简明

1．不说废话，做到避重复，会省略，去赘疣。

根据交际时的语言环境，根据表达时的内容选择以及交际对象的特点而确定：哪些是必要语言信息（非说不可的话），哪些是多余语言信息（废话）。一般说来，交际的双方有共同的背景知识时，这部分内容即可简化或省略，即对方已知道的事要少讲或不讲，对方不清楚的事要讲够，讲明白。

如何避免废话呢？（1）删除重复、多余的词句；（2）用代词或指代性词语替换冗长的语句。例如：
怎样使压力锅降压呢？明确地说，可以有三种办法，一种办法是在常温下让它自然冷却，第二种办法是用淋冷水强制冷却的办法使之降压，再有一种办法，就是适度地提动降压阀，这样就可以排气降压。

删除重复、多余的词句：使压力锅降压，一是自然冷却，二是淋冷水，三是适度提动降压阀排气降压。

2．防止误解，避免歧义。
他走了一个钟头了，才走了不到五里路。（行走）

他走了一个钟头了，你这时来找他，怎么找得到？（离开）

他借我500元，到现在还不还，我等着用呢！（借我：跟我借）

他借我500元，帮我渡过了难关，真是谢谢他。（借我：借给我）
3．便于理解，突出主要信息（即“强调”）

（1）几种常见句式的强调作用：

①被动句：受事宾语一旦由宾语提前做主语，位置突出了，可以得到强调。

比如：我的钱包被偷了。“我的钱包”是“偷”的对象，即“受事宾语”

②“把”字句：将受事宾语移到动词前作状语，动词及其连带成分就比较突出。

比如：我花了一个小时才把这道题解了出来！“这道题”是“解了出来”的对象，即“受事宾语”，移到“解了出来”之前，与“把”组成介宾短语作状语，“解了出来”得到强调。

③设问句、反问句及双重否定句。比如：
军事指挥员，他们并不对外发宣言，但是他们要和士兵讲话，要和人民接洽，这不是宣传是什么？

比较“这不是宣传是什么？”的转换：

A、这不能说不是宣传（否定句）    B、这不就是宣传吗（反问句）

C、不能否认这就是宣传（否定句）  D、这不是宣传是什么？（紧缩假设复句反问）

语意表达从轻到重：这是宣传﹤这不能说不是宣传、不能否认这就是宣传﹤这不就是宣传吗﹤这不是宣传是什么？

（2）强调和句子的组织：

①句子主干的强调作用：一个单句，如果它的意思不止一个，常常把主要意思安排成句子的主干（主谓宾）而把次要的意思安排成附加成分。

②句首和句尾的强调作用：当强调某一点时，我们常将强调点安置在句首或句尾的位置上。比较：
元月10日10时将在百货大楼举行的开奖仪式开出的是金奖。（意义）

这次将在百货大楼举行的金奖开奖仪式时间是元月10日10时。（时间）
我们要认真读书。（干什么）

我们读书要认真。（怎样干）

③变式句的强调作用：将句子的一部分移位，使之成为变式句，可以起到强调作用。如：

   她一手提着竹篮，内中一个破碗，空的……

④复句的强调：

※并列复句，语意的重点一般放到后面的分句上。

如： “屡败屡战”（战）

“屡战屡败”（败）

如：依次填入下面一段文字橫线处的语句依次填入下面一段文字横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是：

在收藏活动中，收藏者要凭眼力和智慧，选购自认为有价值的“宝物”。           。

在我的收藏史中，每一次收藏所得，都伴随着或美丽或迷离的色彩。

这是买卖双方的交易，又是智慧与毅力的碰撞（智慧与毅力）
这是智慧与毅力的碰撞，又是买卖双方的交易（买卖双方的交易）

分析语意的重点以及与“或美丽或迷离的色彩”呼应，选第一句。
※偏正复句：1）常式是从句在前，主句在后。语意重点落在主句上。
例如：

在下面一段话的横线上加上一句话，使几句话的意思连贯、明确，最恰当的一项是： 

在人类的历史上，文明冲突的现象一直存在，或者说，政治和经济的利益常常披着文明精神的外衣发生冲突。但另一方面，              。甚至可以说，冲突具有短暂性，而融合具有留存性和长远性。在许多情况下，冲突本身也成为融合的工具。

A．文明更是融合的               Ｂ．历史更是融合的

C．文明也是融合的                D．历史也是融合的

1句与2句之间存在转折关系，1句说的是“文明冲突”，2句就要说“文明融合”；语意重点落在后面，不能选“也是”，应该选“更是”，即“A”项。
2）主从次序颠倒，是变式句，其语意的重点就移到从句上。

例如：   因为加工厂接受了一批急件，这些零件要过三四天才能做好。（说明时间）

           这些零件要过三四天才能做好，因为加工厂接受了一批急件。（说明原因）
例如：揣摩文意，注意句式，把下面这段话补充完整。

古人对牡丹和荔枝有过这样的评论：“花之艳为牡丹，然而不实；果之绝为荔枝，然花不艳。”话中贬大于褒，我很为它们鸣不平。如果我们用宽厚的态度去看待事务，应把古人的评论改为：                                             。

分析：    花之艳为牡丹，然而不实；（转折关系，强调“不实”）

果之绝为荔枝，然花不艳。（转折关系，强调“不艳”）

答：    牡丹虽然不实，然而为花之艳；（转折关系，强调“花之艳”）

荔枝花虽不艳，然而为果之绝。（转折关系，强调“果之绝”）
二、语言表达连贯

连贯，指词语与词语、句子与句子连接的紧密妥帖，前后呼应，语义畅达。

1.保持话题和陈述角度的一致。话题往往就是主语，在连续表述中，最好不要轻易改变主语。

例如1：二诸葛老婆追出来，二诸葛把她挡了回去，她还骂个不休。（错）

二诸葛老婆追出来，被二诸葛挡了回去，还骂个不休。（对）

例如2：公安干警                   。

A．在家里犯罪嫌疑人被抓获，全部赃物和赃款也同时起获。

B．在犯罪嫌疑人家里将其抓获，全部赃物和赃款也同时起获。

C．在家里犯罪嫌疑人被抓获，并起获了全部赃物和赃款。

D．在犯罪嫌疑人家里将其抓获，并起获了全部赃物和赃款。

话题是“公安干警”，可以将“公安干警”放在每一个选项的句子前面，看能不能充当该句的主语，即可判断话题是否是“公安干警”。运用如下：

（公安干警）在犯罪嫌疑人家里将其抓获，（公安干警）起获了全部赃物和赃款

答案：D

例如3：依次填入下面一段文字橫线处的語句依次填入下面两段文字横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是

今年是农历癸未年,为我国传统的生肖年羊年。羊在十二生肖中列第八位。         

             ，它温顺并带有些许羞涩的性情，惹人喜爱。

①所有生肖中最富温情的属相是羊（话题：属相）

②羊是所有生肖中最富温情的属相（话题：羊）

分析：“羊在十二生肖中列第八位”中话题是“羊”，“它温顺并带有些许羞涩的性情，惹人喜爱”中话题是“它（即‘羊’）”，因此横线处填②。

※当然有时上下句用了顶针或近乎顶针的手法，虽然主语不一致，但也连贯。

例如4：填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组：

去年夏天，我在杭州一所疗养院里休养。                      江岸后面是起伏的山峦和绵延不断的树林。

①这儿的景色真是美极了！②那儿的景色真美！③六和塔静静地矗立在钱塘江边，
④六和塔在钱塘江边静静地矗立着，⑤帆影点点的江面上碧波粼粼，⑥江面上帆影点点，碧波粼粼，

A．②③⑥  B．①④⑤   C．②③⑤   D．①④⑥

答案为C，即连贯的句子组成应是：“那儿的景色真美！六和塔静静地矗立在钱塘江边，江面上帆影点点，碧波粼粼，江岸后面是起伏的山峦和绵延不断的树林。”“江边”与“江面”近似顶真。

2.保持合理的句序。常见的句序有三种：时间顺序、空间顺序、逻辑顺序（由特殊到一般、由总到分、由重到轻、由主到次、由大到小、由因到果，也可以倒过来）。
（1）时间顺序
例如：依次填入下列空白处的诗文，排列顺序最恰当的一项是：

一提到雨，也就必然的要想到雪；                             。

①“柴门闻犬吠，风雪夜归人”②“前村深雪里，昨夜一枝开”③“晚来天欲雪，能饮一杯无”④“寒沙梅影路，微雪洒香村”

⑤是江南雪夜，更深人静后的境况⑥又到了第二天的早晨，和狗一样喜欢弄雪的村童来报告村景了⑦自然是江南日暮的雪景⑧雪月梅的冬宵三友，会合在一道，在调戏酒姑娘了

A.④⑦③⑧②⑤①⑥   B.④⑧③⑦①⑤②⑥  C.③⑦④⑧②⑤①⑥  D.③⑦④⑧①⑤②⑥

分析：诗文对应是：①-⑤，②-⑥，③-⑦，④-⑧，然后以时间顺序“日暮——夜里（有人活动）——更深人静——第二天的早晨”进行排序：应是D。

（2）空间顺序

例如：填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组：

去年夏天，我在杭州一所疗养院里休养。                      江岸后面是起伏的山峦和绵延不断的树林。

①这儿的景色真是美极了！②那儿的景色真美！
③六和塔静静地矗立在钱塘江边，④六和塔在钱塘江边静静地矗立着，
⑤帆影点点的江面上碧波粼粼，⑥江面上帆影点点，碧波粼粼，

A．②③⑥  B．①④⑤   C．②③⑤   D．①④⑥

视觉：从近到远，江边——江面——江岸后面，因此选C。

（3）逻辑顺序
1)由特殊到一般
例如：下图是某第几所学校的课外阅读活动与学生阅读能力情况图表，请就图中的内容从具体到概括写一段话。

学生阅读能力值

8

6

    4                               学生课外阅
2                               读活动频次
偶尔一次   两月一次  一月一次  每周两次

分析：右上答案中的连贯体现了从特殊到一般的逻辑顺序，具体次数、能力值到一般概括。

2）由总到分

例如：将下面几句话组合成一段连贯的话：（2003高考）
①在南坡，带状分布的原始云杉林海连绵不断，棵棵巨杉像一把把利剑，直插云天。

②在北坡五花甸草原上，你可以看见新疆细毛羊群和奔驰的伊犁马群。

③在遮天蔽日的杉林下，马鹿、狍鹿、棕熊、雪豹等野生动物出没其间。

④吃完早饭后，继续南下，就进入喀什河和巩乃斯河的草原带和森林带。

⑤各种森林鸟类，鸣声不断。

分析：              

总：             ④ 草原带和森林带
    分：   羊群和马群  ②          ①巨杉  ③ 杉林下  ⑤  鸟类 

答案：④②①③⑤

3）由重到轻

例如：调整划线部分的语序，使之连贯

感慨动荡不安的时局，壮志难酬情怀的抒发，田园边塞的风光描写，同情人民生活的疾苦，时的唐代诗歌内容丰富多彩，为唐代诗歌营建我国文学史上的辉煌殿堂奠定了坚实的基础。

分析：由重到轻，国家时局——人民疾苦——个人情怀——风光描写

答案：感慨动荡不安的时局，同情人民生活的疾苦，抒发壮志难酬的情怀，田园边塞的风光描写，

4）由主到次

例如：阅读下面一段文字，调整画线部分的语序，并做到各短语格式协调一致、合乎逻辑。（字数不得增减）

必须协调人与自然，社会与人之间的相互关系，适度的汲取西方人文精神的合理因素，发扬我国原有人文精神的优秀传统，才能培育出全新的人文精神。

分析：主：人文精神    我国——西方

      次：相互关系    人与社会——人与自然

答：必须发扬我国原有人文精神的优秀传统，适度的汲取西方人文精神的合理因素，协调人与社会、人与自然之间的相互关系，才能培育出全新的人文精神。

5）从大到小

例如：重组下面的句子，使之连贯自然。

在“哥伦比亚”号航天飞机这次为期16天的飞行中，机组人员进行了包括中国等6个国家学生设计的分别涉及太空飞行对蚕、蜘蛛、蜜蜂、鱼、蚂蚁等的生长及其习性的影响在内的80多项科学试验。

分析：80多项科学试验——试验项目中有中国等6个国家学生设计的——分别涉及太空飞行对蚕、蜘蛛、蜜蜂、鱼、蚂蚁等的生长及其习性的影响。

答案：“哥伦比亚”号航天飞机这次飞行为期16天，飞行中机组人员进行了80多项科学试验，这些试验项目中有中国等6个国家学生设计的，分别涉及太空飞行对蚕、蜘蛛、蜜蜂、鱼、蚂蚁等的生长及其习性的影响。
6）由因到果

例如：把划线部分改写成三个连贯的短句。

也许俄罗斯的发展前景不明朗，美国不准备激化同中国的关系，对于北京就华盛顿对其施加压力所采取的坚定立场做出惊人的让步。

分析：

华盛顿对北京施加压力之后           因

北京就这种政策采取了坚定立场       果

迫使华盛顿做出惊人的让步。                         

答案：华盛顿对北京施加压力之后，北京就这种政策采取了坚定立场，迫使华盛顿做出惊人的让步。    
综合运用：  
例如：下列句子排列顺序最恰当的一项是B

①鸡鸣驿，位于首都西北，沙城往西，尚有二十公里

②秦汉“干路”的咽喉

③东镇京津之门户

④羊河如练，蜿蜒绕其南；鸡鸣山孤峰，突兀横其北

⑤唐宋“驰道”之要冲

⑥一代天骄西征，辟为“站赤”，世祖忽必烈北巡，设置“驿骑”，往来如穿梭，重兵守卫似禁宫。

⑦西扼陆地的颈项

A.④①②⑤⑦③⑥  B.①④②⑤③⑦⑥  C.①④⑤②⑦③⑥    D.④①⑤②③⑦⑥

分析：提起话题①-地理位置④-重要意义②⑤（时间顺序）-具体体现③⑦（空间顺序）-命名由来（元朝）⑥，重要意义-具体体现（逻辑顺序·由果到因）。

答案：B.①④②⑤③⑦⑥

3.注意语言的衔接与呼应。
（1）语音和谐，即语音方面要衔接呼应。要考虑一下两个因素：

①上下句字数是否相同或大体相同。如果是并列关系的词或短语，常将音节少的放在前面，音节多的放在后面。

②上下文是否押韵或平仄协调（一般原则是上下句平仄相对，尤其是句末一个字）。

例如：(2001高考题)依次填入下列两句横线处的语句，与上下文语意连贯、音节和谐的一组是（  ）

（1）每逢深秋季节，             松竹山茶，色彩绚丽，美景尽览。

（2）远眺群山环抱，             近看小河流水，茶园葱绿，松竹并茂。

①置身山顶，俯瞰槐榆丹枫， 

②置身山顶俯瞰，槐榆丹枫，

③层林叠翠，白云缭绕；

④白云缭绕，层林叠翠；

A．①③    B．①④       C．②③      D．②④

分析：（1）“槐榆丹枫，松竹山茶，色彩绚丽，美景尽览”四字短语，句式相同。（2）“近看小河流水，茶园葱绿，松竹并茂”中视觉是“从下到上”，③“群山环抱，层林叠翠，白云缭绕”也是“从下到上”；“绕”与“茂”押韵（ao）。

答案：C．②③

（2）词语的衔接与呼应。比如代词的指代对象一般要在上文出现，所以代词指代句往往在后（例1）；表明话题的词句、提出大概念的词句往往在前（例2、例3）；上下句有时有首尾衔接语，用了顶真或近乎用了顶真（例4）；还要注意关联词语的前后呼应（例5）。

例如1：下列句子排列顺序最恰当的一项是B

①鸡鸣驿，位于首都西北，沙城往西，尚有二十公里

②秦汉“干路”的咽喉

③东镇京津之门户

④羊河如练，蜿蜒绕其南；鸡鸣山孤峰，突兀横其北

⑤唐宋“驰道”之要冲

⑥一代天骄西征，辟为“站赤”，世祖忽必烈北巡，设置“驿骑”，往来如穿梭，重兵守卫似禁宫。

⑦西扼陆地的颈项

A.④①②⑤⑦③⑥  B.①④②⑤③⑦⑥  C.①④⑤②⑦③⑥    D.④①⑤②③⑦⑥

分析：①中提出“鸡鸣驿”，④中两个“其”即代指“鸡鸣驿”，所以④一定位于①之后。

例如2：为下面一段文字的划线处补写一个恰当的句子，使它前后完整连贯。

回顾人类的历史，                          。创建古埃及文明、古巴比伦文明、谷希伯来文明及其它古代文明，正是人类自身；埋葬上述文明的，也正是人类自身。

答案：既慨叹人类的伟大创造力，又感慨人类对自身的破坏。
例如3：填入下文横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一项是（D）

纪实文学,理应讲究纪实性和文学性的高度统一。作为纪实文学之一的传记文学，

                  。缺乏真实丰富的实施材料，而靠浮辞丽藻挥洒成篇，只能写出苍白无力的东西；缺乏生动形象的文学语言，而今仅罗列人物生平事迹，也不会葆有长久的感染力。

A．必须特别注意材料的真实性

B．也应注意文采，以求引人入胜

C．也要考虑到“文”与“实”二者的有机联系

D．同样存在着一个“实”与“文”的结合与统一的问题。

分析：例2中的答案“既慨叹人类的伟大创造力，又感慨人类对自身的破坏”，例3中答案“同样存在着一个‘实’与‘文’的结合与统一的问题”表明话题的范围、提出大概念，且与后文相呼应，因此放在前面。

例4：填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组：

去年夏天，我在杭州一所疗养院里休养。                      江岸后面是起伏的山峦和绵延不断的树林。

①这儿的景色真是美极了！②那儿的景色真美！
③六和塔静静地矗立在钱塘江边，④六和塔在钱塘江边静静地矗立着，
⑤帆影点点的江面上碧波粼粼，⑥江面上帆影点点，碧波粼粼，

A．②③⑥  B．①④⑤   C．②③⑤   D．①④⑥

分析：答案为C，即连贯的句子组成应是：“那儿的景色真美！六和塔静静地矗立在钱塘江边，江面上帆影点点，碧波粼粼，江岸后面是起伏的山峦和绵延不断的树林。”“江边”与“江面”近似顶真。
例如5：运用适当的关联词语，将下面长句变为段句：

你们在祝贺之后将作出与之相适应的为寻求一个解决多年来困扰着联合国的问题的公正而实际的办法而进行的共同努力。

答：你们在祝贺之后将作出与之相适应的共同努力，以便寻求一个公正而实际的办法，来解决多年来困扰着联合国的问题。（分析：运用“以便”和“来”表示目的关系）
（3）语意的呼应。有时候，某一内容的表达方式会受到上下文某些语句意义的制约，如果不注意这些语意的制约关系，语言的连贯性就受到影响。
例如1：填入下文横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一项是B

我不记得有比那天更蔚蓝更清新的黎明了！太阳刚从苍苍的山颠后面露出来，       

             ，使人感到一种甜美的倦意。

A．山顶的白云变成了玫瑰色，又从玫瑰色变成了紫色，最后它们又发出了金色的霞光

B．它那最初几道光芒的温暖跟即将消逝的黑夜的清凉交流在一起

C．空气中弥漫着破晓的寒气，草上也蒙盖了灰色的露水

D．它射下几条微微温暖的光线，像火的带子一般贯穿整个森林

分析：该题的思考要受“清新”“黎明”“刚”“露出来”“甜美的倦意”的制约，所选的答案必须是黎明时的情景，即：它那最初几道光芒的温暖跟即将消逝的黑夜的清凉交流在一起。

例如2：（1998高考）划线处选择适当的句子，使上下文衔接。

                ，崖壁下有几处坟地，坟地立着石碑，许多已经破碎，字迹模糊；枯水的季节，伏在江里的石头有的已经露出水面，周围一片寂静。

A．一列青黛崭削的石壁夹江高矗，被夕阳烘炙成一道五彩的屏障。

B．没有太阳，天气相当冷，藤萝叶子多已萎落，显得这一带崖壁十分瘦削。

C．在夕阳的照射下，枯草和落叶闪着不定的光，崖壁像一道巨大的屏，矗立江对岸。

D．一行白帆闪着透明的羽翼，从下游上来；山门半掩，一道阳光射在对岸的峭壁。

分析：原句中“坟地、破碎、模糊、枯水的季节、周围一片寂静”。限制了该题的答案必须是冷清的情景：没有太阳，天气相当冷，藤萝叶子多已萎落，显得这一带崖壁十分瘦削。
其他选项情调明快（A五彩的屏障,C闪着不定的光,D透明的羽翼）：不适合原文的情景。
（4）句式统一，即句是要前呼后应，这样才能保持语脉的贯通，语势的畅达。

例如1：填入下文横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一项是
纪实文学,理应讲究纪实性和文学性的高度统一。作为纪实文学之一的传记文学，     
                  。缺乏真实丰富的实施材料，而靠浮辞丽藻挥洒成篇，只能写出苍白无力的东西；缺乏生动形象的文学语言，而今仅罗列人物生平事迹，也不会葆有长久的感染力。

A．必须特别注意材料的真实性

B．也应注意文采，以求引人入胜

C．也要考虑到“文”与“实”二者的有机联系

D．同样存在着一个“实”与“文”的结合与统一的问题。

分析：原文包含“纪实性和文学性”两部分，而且先是“纪实性”，后是“文学性”，所以选D。

例如2：依次填入下列横线的句子，顺序排列正确的一项是

这片丛林，自是不再寂寞了。除了          ，还有                        ；

除了                         ，还有                          。

①绿色的叶子  ②花色的衣服

③女人的谈话声与孩子的欢笑声  ④春天的鸟语声与秋天的鸣蝉声

A. ②①③④   B.③②④①   C. ④③①②   D.①④②③

分析：声音——声音，色彩——色彩，自然——人类

答案：C. ④③①②

例如3：在下面横线处填入适当的语句，组成前后呼应的排比句。 
人民共和国迎来了她五十诞辰。五十年像一条长河，有急流也有缓流；五十年像一幅画，有冷色也有暖色；＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；五十年像一部史诗，有痛苦也有欢乐。长河永远奔流，画卷刚刚展开，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，史诗还在续写。我们的共和国正迈着坚定的步伐，跨入新的时代！
分析：       长河 ：   急流—缓流      永远奔流
五十年像     画   ：   冷色—暖色      刚刚展开
             史诗 ：   痛苦—欢乐      还在续写
答案：       乐曲 ：   低音—高音      渐趋高潮
（5）语段内部的过渡。在有的语段中，有时出现话题的转换，这就需要在话题与话题之间加上适当的过渡（词或句）。

例如1：下面的句子结构混乱，请添加一处必要的词语，使它意义连贯

在“9.11”事件后，前苏联设在复活岛上的细菌武器试验场再度引起世人的关注，a希望能够清除仍残留在岛上的大量炭疽孢子，以免被国际恐怖主义分子利用。

分析：引起世人关注的是“细菌武器试验场”，“希望清除残留……”应是“世人”或“人们”，在a处加“世人”或“人们”即可。

4．前后文事理相符，情境相宜。

例如：（1998）划线处选择适当的句子，使上下文衔接。

       B         ，崖壁下有几处坟地，坟地立着石碑，许多已经破碎，字迹模糊；枯水的季节，伏在江里的石头有的已经露出水面，周围一片寂静。

A．一列青黛崭削的石壁夹江高矗，被夕阳烘炙成一道五彩的屏障。

B．没有太阳，天气相当冷，藤萝叶子多已萎落，显得这一带崖壁十分瘦削。

C．在夕阳的照射下，枯草和落叶闪着不定的光，崖壁像一道巨大的屏，矗立江对岸。

D．一行白帆闪着透明的羽翼，从下游上来；山门半掩，一道阳光射在对岸的峭壁。

分析：原句中“坟地、破碎、模糊、枯水的季节、周围一片寂静”。说明原文段的情调是冷清、死寂，除B项“没有太阳，天气相当冷，藤萝叶子多已萎落，显得这一带崖壁十分瘦削”与原文情境不相宜，其他选项情调明快（A五彩的屏障,C闪着不定的光,D透明的羽翼），不适合原文的情景。
三、语言表达得体

得体就是用语要能根据表达的目的、对象、场合、方式的差异来调整，与语境保持和谐一致，分寸得当。

1．无论书面语言还是口头语言，语言形式要服从表达的目的。该知识点的检测常或明或暗地提出某些表达上的具体要求，解析时，要结合自己对要表达事物的生活体验，围绕表达的具体要求，比较相关因素，选取最重要的信息为基本内容，作为表述中心。同时也应考虑语境的有关因素，使表述全面、完整。

例如1993年全国高考试题第22题：

由于目的的不同，对同一事物的说明也应有所不同，根据下面的要求分别写两句话来说明文具盒（铅笔盒）

目的（一）为找回自己的文具盒。

目的（二）向别人介绍、推荐自己的这种文具盒。

分析：解答该题时，说明的语言必须围绕说明的目的这个核心组合。为实现目的（一），生活经验告诉我们要从外形特点表述，质地、形态、色彩是基本内容；文具盒内的东西也应介绍，这是相关内容。为实现目的（二），则应侧重质地、用途、外观，价格是相关内容。
2．根据对象差异调整语言。

“看菜吃饭，量体裁衣”，遣词造句要根据言语对象的思想水平、认知能力、社会处境、心理状态等因素，以达到最佳表达效果。

例如1：下列句子中，表达最得体的一项是：

用于小学语文课本：

A．有时太阳走入云里，它的光线仍从云里透射下来，直射到水面上。这时候，人们要分辨出何处是水，何处是天，很不容易，因为只能够看见光亮的一片。

　　Ｂ．有时候太阳躲进云里，阳光透过云缝直射到水面上，很难分辨出哪里是水，哪里是天，只看见一片灿烂的光亮。

分析：A                                       Ｂ






很显然，B中的语句适合于天真活泼的儿童。
例如2：将下面各句话一一搭配：

【爱的秘诀】在“五好家庭”的表彰会上，记者问得奖的家长：请问你们各家的夫妻为什么能相处得这么好？

施工员：                              必要时，千万得精打细算，保证收支平衡。
电器工：                              勤于做好沟通工作。
旅馆老板：                            爱是万灵药。
药剂师：                              温暖的环境，愉悦的气氛，注重私密性。
邮递员：                              时而有火花，但我们借了安全线。
会计师：                              基础稳定是最重要的。
3．根据场合调整语言。

场合，指由说话双方关系以及时间、空间社会条件等因素构成的语言环境。语言的运用一定要注意场合，做到“到什么山上唱什么歌”。
例如： 用饱含激情、简洁有力的语言，为“青春万岁”大型文艺晚会的主持人写几句串台词，引出下面的节目。（不超过60个字）    （2004年高考湖南卷第24题）
下面请听大合唱——《年轻的朋友来相会》。

分析：串台词在晚会中的主要作用是承上启下，上串下联。往往寥寥数语却穿针引线、画龙点睛，在突出晚会主题，把握基调，增强信息量和调动观众情绪等方面，有着不可替代的作用。串词运用得体，会增加节目的韵味。写作时要善于抓特点、抓特色，用以增加其文采，如名人轶事、民间传说、神话故事、诗词歌赋、想象修辞等。要力求语言精辟、简练有力、内涵深刻、上下贯通。切不可用高深莫测的警句和过于华丽的词藻使主持人居高临下，丧失了亲切感。
参考答案：
①挺起你的胸膛，谱写壮丽的诗篇；迈开你的双脚，攀登成功的阶梯；张开你的双臂，拥抱美好的未来；朋友们，因为我们正年轻！下面请听大合唱——《年轻的朋友来相会》。

②天也美，地也美，春光更明媚，城市乡村处处增光辉。奇迹的创造要靠我，要靠你，更要靠亲爱的朋友们，要靠我们跨世纪的新一年代青年。请欣赏大合唱《年轻的朋友来相会》。
4．根据表达方式调整语言。

表达方式，从语体分有口头语言、书面语言两大类。口头语言包括谈论语体、讲演语体、辩论语体；书面语言包括应用文语体、科技语体、文艺语体、政论语体。

例如：下列一段文字，有用得不得体的词语，请指出来并加以改正。

鉴于办理税务登记的期限即将期满，仍有一些人未登记，兹把《通告》全文第二次公布，如有超过期限仍不登记者，则按《通告》规定处理。

分析：按书面语要求修改如下

兹把：现将    第二次：再行    超过期限：逾期

不同语体有不同的语言表达特点。比如口头语言句子较短，多用口语；而书面语言则句子较长、严谨周密等等。

【方法指点】
一、语言表达简明

①找主干、理枝叶（发现和消除歧义）

②分析句间关系（发现和删除重复的语句）

③把握文段主旨（发现和删除游离中心或话题之外的内容）

④恰当地运用省略和称代（避免重复冗赘）

⑤恰当地对某些内容进行概括和合并。

二、语言表达连贯

①保持话题及陈述角度的一致性、前后一致、首尾一贯；

②合理安排句子的顺序，保持清晰的条理；

③统揽全局，善抓中心句，然后分析其他句子是怎样围绕中心句来组织的；

④注意必要的过渡、交待、衔接、呼应，注意关联词愈合表总括性的词语，注意对一些重要代词的分析，注意抓总领句、起始句、总结句、结尾句等；

⑤描述性文字，特别注意语境（意境）的和谐一致；

⑥要注意上下文句式整体上的协调和上下文的衔接；

⑦充分考虑不同文体语言的不同特点。

三、语言表达得体

①要考虑一些特殊用语的含义和用法，如谦称和敬称；自称和他称；褒义和贬义，口语和书面语，特殊词语的特定用法等等。

②要考虑说话人的身份地位、职业经历、性格修养、表达目的等。

③考虑受话者的身份特点、心理因素与文化修养等。

④要考虑说话的外部语言环境——场合、时间、气氛，考虑文体特点。

答案：某第几所学校开展课外读书活动的时间不等，其时间为偶尔一次、两月一次、一月一次、每周两次，学生阅读能力值分别为2、4、6、8，这表明学生阅读能力与课外读书时间成正比，说明经常开展课外活动有利于提高学生的阅读能力。
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果





先抑后扬





正在时态





走入云里


透射


何处是水，


何处是天，


因为只能够看见光亮的一片。





躲进云里


透过云缝直射


哪里是水，


哪里是天，


只看见一片灿烂的光亮。
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